

## **Освобождение от уголовной ответственности лица, давшего взятку, а также лица, посредничавшего в передаче взятки**

Согласно п. 1 ст. 1 Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» под коррупцией понимают злоупотребление служебным положением, дачу взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами, а также совершение этих деяний от имени или в интересах юридического лица.

В целях обеспечения единообразного применения судами законодательства принято Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 09.07.2013 № 24 «О судебной практике по делам о взяточничестве и об иных коррупционных преступлениях», согласно которому взяточничество посягает на основы государственной власти, нарушает нормальную управленческую деятельность государственных и муниципальных органов и учреждений, подрывает их авторитет, деформирует правосознание граждан, создавая у них представление о возможности удовлетворения личных и коллективных интересов путем подкупа должностных лиц, препятствует конкуренции, затрудняет экономическое развитие.

Именно в связи с тем, что коррупционные преступления представляют повышенную общественную опасность, за их совершение законом установлена уголовная ответственность.

Ответственность за дачу взятки должностному лицу предусмотрена ст.291 УК РФ, за посредничество во взяточничестве ст. 291.1 УК РФ. За эти преступления предусмотрены различные виды наказаний такие как штраф, исправительные работы, с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью либо без такового, ограничения свободы, лишения свободы, размер которых зависит от тяжести совершенного деяния.

Примечаниями к указанным статьям предусмотрены специальные нормы об освобождении от ответственности взяткодателей и посредников во взяточничестве при выполнении определённых условий. Данные нормы по своей направленности являются поощрительными, стимулирующими, побуждающими данных лиц на выявление взяткополучателей, на позитивное посткриминальное поведение, выражающееся в деятельном раскаянии.

Закон предусматривает три специальных основания освобождения взяткодателя и посредника от уголовной ответственности:

1) если он активно способствовал раскрытию и (или) расследованию преступления;

2) в отношении его имело место вымогательство взятки со стороны должностного лица;

3) взяткодатель после совершения преступления добровольно сообщил в орган, имеющий право возбудить уголовное дело, о даче взятки.

В случае выполнения одного из вышеуказанных условий, лицо, совершившее коррупционное преступление, подлежит освобождению от уголовной ответственности и ему не может быть назначено уголовное наказание.

Помощник прокурора  
Партизанского района  
Е.А. Ножкина